



“艺”心战疫,共克时艰

——全市文艺界抗击疫情侧记

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

阳光渐暖,花开渐繁。

随着我市全部确诊患者治愈出院,密切接触者全部解除医学观察,我市抗击新冠肺炎疫情取得了阶段性的胜利。正如窗外的明媚,春光正好!

每一次灾难发生时,艺术作品都不曾缺席。当全民万众一心、众志成城,同时间赛跑,与病魔作殊死较量之时,文艺工作者也是笔耕不辍、精品迭出。战“疫”以来,我市各级宣传文化部门组织、引导广大文艺工作者投入到抗击疫情的主题创作中,发挥各自所长,开辟文艺抗疫战线,用实际行动为抗击疫情助力,用文艺作品凝聚抗击疫情的强大精神力量,书写可歌可泣的战“疫”事迹,讴歌抗击疫情中闪耀的人性光辉,全力为全市防疫工作贡献文艺界应有的力量。



何西良

歌声传递温暖,旋律鼓舞人心

“一件件白衣裳,是你的军装……一颗颗赤诚心,是你的钢枪……你逆行的身影最美丽,你前进的脚步最铿锵……”这是疫情期间,由菏泽市艺术研究所所长陈瑾作词、菏泽市音乐家协会副主席李智作曲的歌曲《最美逆行》。作品音律优美,情感饱满,传递出了一股暖心的爱与力量,是一曲讴歌无畏不惧、奋勇向前的白衣战士的时代颂歌。

谈起歌曲的创作,已是满头银发的李智老师仍是感慨万千。疫情期间,他一直关注着一线的疫情情况,看到感人至深的故事常常潸然泪下,有感所发创作了不少作品。1月29日,陈瑾创作了歌词《最美逆行》,随即发给李智,李智看到歌词后,产生了强烈的情感共鸣,他一气呵成,当天便完成了谱曲。该歌曲录制后,在各大网络平台发布,在微信、抖音等平台迅速走红,同时也被推送到学习强国客户端,引来无数网友点赞和转发。

“音乐传递的不仅仅是旋律,更是一种力量,我们的音乐

曲艺“轻骑兵”,宣传抗疫很“硬核”

曲艺历来被称为文艺大军的“轻骑兵”,社会生活的“风向标”,时代风云的“晴雨表”。全民战役,怎能少得了曲艺的力量。

“为激发菏泽广大城乡居民抗击疫情的信心,坚决打赢疫情防控阻击战,菏泽曲艺工作者创作了一系列曲艺作品,以实际行动践行了曲艺工作者的初心使命。”市政协常委、市曲艺家协会副主席胡世群说。

比如:李玉坤老师的坠子书《手机拜年》、胡化山老师的山东琴书《武汉加油》、毕四柱老师的唱词《众志成城抗肺炎》、李道全老师的山东快书《过哨卡》……胡世群如数家珍般一一罗列疫情期间的曲艺作品。

可能不是最美的,但我们的声音是有温度的,希望这温度能传递到每个人心里。”李智说,正是如此,疫情期间,宅在家里的他十分“高产”,一个多月就创作了多首脍炙人口的曲子,比如《54字要记牢》《淬剑》《迎接春天》《白色战袍》等。

作词、作曲可以宅在家中创作,但是对于歌手来说,歌曲录制需要外出,在疫情期间着实遇到了不少困难。董雯雯是山东省音乐家协会会员、菏泽市音乐家协会理事,疫情期间,她多次参与抗疫歌曲的演唱录制,《最美逆行》《迎春花开》《手牵手》《天使》等多首歌曲她都参与演唱,其中,《最美逆行》歌曲就是她“临危受命”录制演唱的。

“当时另一位歌手身体不适,我临危受命去录制歌曲。虽然当时形势严峻,不能贸然出门,但想到医护人员在一线的艰辛,我们应该为抗击疫情做点事情,给疫情中的人们加油鼓劲,当时没有犹豫就直接出门了。”董雯雯说。



董雯雯(左)录制抗疲歌曲



国画《使命》



胡世群 迎春花开

戏剧贴地气,为“战疫”擂鼓助阵

相比歌曲、书画等艺术的创作、录制,戏剧作品要复杂得多,需要十多个人的乐队伴奏,这在疫情期间,是很为难的事。

纵然如此,菏泽作为戏曲之乡,在疫情期间,山东梆子、大平调、两夹弦等一系列极具地方色彩、为“战疫”擂鼓助阵的作品,频频诞生。由田恩重老师作词、何西良老师演唱的大平调《做人必须守规矩》,就特别贴地气,作品

铿锵有力,鞭辟入里,且通俗易懂,引导广大群众在疫情期间遵守法律法规。

“我们的伴奏有十六个人,这样的特殊时期,录制品确实不容易,我们首先确定所有人都没有发烧、没有疫区接触史。”何西良说,“为了凸显菏泽地方特色,让作品更加大气澎湃,录制完伴奏后,我和摄影老师又赶到黄河滩、国际会展中心等几个有

菏泽特色的地方取景。”

何西良告诉牡丹晚报全媒体记者,如果没有疫情,春节期间是唱大戏的好日子,特殊时期,为了擂鼓助阵,他们这些老艺术家也玩起了“云唱戏”,开起了“微信演唱会”,枣梆、大平调、两夹弦轮番上演,相比以往,这样的网络唱戏传唱面更广,不仅声援了湖北,助力抗疫,还宣传了菏泽的地方戏。

笔墨丹青抒写人间大爱

相比音乐、戏剧、曲艺的抗疫“好声音”,诗词、书法、美术以“笔”为援,不惶多让。他们从笔尖流出感动,定格“逆行者”最美瞬间;他们从墨砚淌出关爱,让温暖冲入心田;他们挥毫泼墨,用笔墨丹青抒写了人间大爱。

李亚平的水彩画《抗疫必胜》,王兴印的国画《最美逆行者》,刁国强的《最可敬的人物》,刘辉的《钢铁卫士》,张观宇的国画《使命》,张璐的《共克时艰》……他们以画作为援,发挥美术作品鼓舞人心、凝心聚力的作用,用美术作品

宣传抗击疫情之决心,声援抗击疫情一线的勇士们。

“书法家协会也在尽自己的力量助力抗击疫情,菏泽市书协主席曹钰就写了不少关于抗疫的书法作品,更将很多书法义卖捐到了一线。”市文联党组成员、副主席李耀亮说,“不仅如此,咱菏泽有327位作家的近千篇文学作品在‘学习强国’平台及相关文学平台发表、宣传,全力助力抗击疫情。”

李耀亮告诉牡丹晚报全媒体记者,1月29日,市文联向全市

文艺工作者发出倡议书,呼吁全市文艺家和文艺工作者争做防控疫情的“守门员”“引导员”“劝导员”和“宣传员”,搞好文艺创作,弘扬正能量。近两个月以来,全市文艺工作者推出各类文艺作品多达万多件,在各大平台刊发、播出,不仅书写了抗击疫情的英雄壮举,反映了抗击疫情的感人事迹,弘扬了广大疫情防控工作者的大无畏精神和奉献精神,更引导了广大人民群众对疫情的正确认识、对疫情的科学防控,鼓舞士气、振奋人心。